

2024年6月18日

如同你们的天父是成全的一样

圣玛窦福音 5:43-48

那时候，耶稣对他的门徒说：“你们一向听说过：‘你应爱你的近人，恨你的仇人！’我却对你们说：你们当爱你们的仇人，当为迫害你们的人祈祷，好使你们成为你们在天之父的子女，因为他使太阳上升，光照恶人，也光照善人；降雨给义人，也给不义的人。你们若只爱那爱你们的人，你们还有什么赏报呢？税吏不是也这样作吗？你们若只问候你们的弟兄，你们作了什么特别的呢？外邦人不是也这样作吗？所以你们应当是成全的，如同你们的天父是成全的一样。”

今天的福音再次回到爱仇人的主题。事实上，这是与本性生活习惯完全迥异的现实，是“天主的学校”的最高等级。是的，我们面对的是天主的现实，天主就是这样！

主耶稣以如何对待仇人为例，设置了一个清晰的超性标准。祂将对仇人的爱与劝诫我们像天父那样成全联系起来，这并不令人惊讶。

这一句——“如同你们的天父是成全的一样”——派遣我们坚定地走上神圣的道路。我们的尺度不能是世界的尺度——不是！我们的尺度是天主将在我们内展开的祂的存在与行事的方式。事实上，因著圣神，我们学习像天主那样思考，像祂那样行动；也就是说，像祂那样去爱。

然而，如何才能达到这样的高度？

说实话，靠自己是不可能做到！如果我们对主说：“主啊，这对我们来说是不可能的”，那么我们就是现实的。很多时候，我们在圣洁之路的初次尝试与努力已经失败，而且我们也容易气馁。

那么，可能发生的情况是，接受挫败，只坚持某些宗教惯例，尽量不违反天主的诫命，然而这样就忽略了我们被要求结出“百倍”果实（参玛 4:20）的事实。也许我们仍然在努力结“一些果子”，满足于“60个”或至少“30个”……最后——我们可能认为——最重要的是不把自己的才能埋于地下（参玛 25:24-28）。

这是不应该的！这不是主耶稣在劝诫我们要成全时所告诉我们的，如果祂呼召唤我们去达至这样的高度，亦会赐给我们相应的恩宠！我们的问题也许就在于此——过于关注自我努力，也许就是一次次遭遇自我局限与失败的原因。

但是，圣洁的方式必须在注目天主的情况下进行！是祂呼唤我们走向圣洁，所以我们能够向祂祈求一路所需的、能够依靠的恩宠。“失败”不应成放弃的理由。相反，而应像“刺”（参格后 12:7），促使我们越来越多地将自己交付给主，而不是自己。

尤金妮娅-拉瓦西奥修女在我多次引用的“天父的信息”中举例说：我们应该在领受圣体后，

祈求天父賜予所有我們缺乏的美德。

每當遭遇自我局限，意志不夠堅強；每當我們被感情、執着、缺乏自由及邪惡傾向阻礙，就應當向天主祈求：“主啊，如果你呼召我活於聖潔，那麼，請助佑我邁出下一步！”

這一點很重要……我們的路還長。在這條路上，聖母瑪利亞是偉大的幫助與支持。我們的團體每天早上默禱開始，在“三鐘經”後，向聖母祈禱，祈求她”……引導我們走上聖潔的道路”。

我們能夠在追隨基督道路上的某些階段取得長足的進步，那些都是特殊的恩寵時刻！然而通常令我們成長的是日常方式及日日的忠貞。只要使自己的心更容易接受天主的臨在，祂的恩寵就能在我們內發揮作用。留意聖神的微妙引導將很重要，祂將以這種方式形塑我們。

永遠不要忘記，引導我們的是天主；是祂在呼喚我們，賜予我們恩寵；天主是善，是一切聖潔的源泉（參閱 10: 18）。因此，當感覺到自己乏於進步時，必須向祂求助。祂將回應我們，並告訴我們下一步該怎么做。意識到這一點，我們的“信任之翼”就會增長，步伐也會愈加敏捷。

愛是最高的善，我們可以堅持要求天主使我們在愛內成長。”主啊，我們唯願像你那樣去愛。為此，你必須賜給我們你的心；否則，這將不可能實現”。這樣的祈禱會讓主非常喜悅。